

速报警。
遇歹人，
拒进门。
陌生人，
勿乱动。
不私拆，
不讲情。
电老虎，
安全口诀。

儿童意外伤害一半以上发生在家里 小鬼当家，居家安全要上心

意外伤害是0—14岁儿童出事故的主要原因，而在儿童伤害中约40%发生在夏季，而在家中儿童伤害比例接近50%。暑假即将来临，提醒广大家长尤其在日常居家生活方面要多加留神，让孩子远离电、火、煤气、水等，一些刀、剪、锥子之类的锋利器物要收藏在孩子摸不到的地方。同时，不要把孩子独自留在家中，不要让孩子离开自己的视线之外。同时，全社会也应形成合力，共同关注儿童安全，让儿童健康成长。

文/现代快报记者 金宁

烧烫伤

厨房最易发生烫伤

观点：烫伤后第一步，剪开衣物散热

热点聚焦：6月中旬，1周岁的婷婷在吃面条时，不小心碰翻了饭碗，碗里的热汤烫伤了她的躯干和大腿等部位。医生检查后，诊断婷婷体表7%的皮肤二级至三级烫伤。

家庭预防：家长随时不忘对孩子的监护，切记让孩子远离火种。厨房是儿童烧烫伤发生的主要场所，要加强对厨房用品和电热用品的管理，在烧饭、烧水时，留心身边的儿童；热水瓶放在儿童不易拿到的地方，尤其不能放在儿童的手可够着的桌子上；刚使用过的电熨斗应远离儿童的视线，防止电熨斗底面光亮吸引儿童用手触摸；煤气用后立即关掉总阀，火柴、打火机也应保管好。

紧急处理：若不慎发生小儿烧烫伤，受伤早期最有效、最简单的减轻损伤程度的方法就是持续冷水冲洗创面15—30分钟，降低局部组织温度。创面不要外用有颜色的物质如酱油、酱、泥灰等，以防治创面感染，加重损伤程度，也不要随便往伤口上抹药。如果伤情较重，还应小心并迅速脱去孩子的衣服，伤处的衣服若与皮肤粘连，应快速用剪刀剪开，或在水中揭离，避免撕脱表皮。

触电

家庭插座远离孩童

观点：一旦被电击伤首先要切断电源

热点聚焦：不久前，深圳龙岗上角环新村村民陈昌秀因看见其1岁半的孙子李润聪在外出玩耍时触碰抽水机防护罩（疑漏电）身体突然触电抽搐，急忙上前将其拉开，结果2人均触电，抢救无效死亡。

家庭预防：有小孩的家庭移动插座也要放在小孩不易摸到的地方。家里暂时不使用的插孔，可用安全绝缘盖封好。不要让孩子接近微波炉、电暖气、电风扇等危险电器。

紧急处理：提醒家长，儿童一旦发生电击伤，首先要关掉电源，如果关不了电源，可用木棒推开或用厚而干的衣服或干毛巾绕在孩子脚上拖开孩子，以脱离电源。紧接着，拨打120急救电话。应特别注意，不要将冰块直接敷在烧伤局部，否则冰块会损伤烧伤后脆弱的组织。

宠物咬伤

狂犬病发病速度更快

观点：第一时间用肥皂水冲洗伤口

热点回放：去年，南京六合区一名3岁男童独自玩耍时被狗咬伤头部，之后陆续到两家医院治疗，由于未注射狂犬疫苗。一个月后，孩子浑身抽搐、呕吐怕风，才发现是狂犬病发作，但为

时已晚，孩子不幸去世。

家庭预防：动物咬伤的意外伤害中，80%以上的儿童是因为被狗咬伤，6%被宠物猫抓伤或咬伤。如果家里孩子还小的话，家长最好不要养小宠物，并且不要让孩子独自一个人去逗小猫小狗玩。

紧急处理：儿童狂犬病发病的速度快于成人，一旦被咬伤，伤口小时家长可用20%的肥皂水或1%的新洁尔灭彻底清洗，再用清水洗净，然后再去医院打疫苗。家长不要擅自在家中在伤口上进行包扎、涂软膏，因为不利伤口排毒。如伤及头面部且伤口大而深时，家长应该立即抱孩子去医院紧急处理，因为伤及大血管需要医生彻底清创、缝合处理。

坠楼

儿童高空坠落悲剧多

观点：有必要设置阳台防护栏

热点聚焦：不久前，苏州市沧浪新城世贸运河城小区一名5岁女童意外从26层高楼坠下，不幸身亡。事件调查结果显示，女童之所以坠楼是因为她独自在没有装玻璃的阳台玩耍时不慎掉了下去。

家庭预防：家庭装修应在阳台、窗户等处设置防护栏，防护栏上也不能有便于踩踏攀登的构造。同时，作为儿童监护人，家长应尽量不让孩子独自待在房间。特别要注意防止三岁以下的幼儿自行搬板凳翻跃阳台。

紧急处理：遇到坠楼受伤的儿童，家长应首先搞清楚小孩是身体哪部分着地，方便后期抢救护理，一定要注意保持呼吸道通畅，保持儿童平卧，头侧放，移动时最好是平移、平抬，不要使儿童身体扭曲。

用眼过度

IPAD易致视觉疲劳

观点：多远眺多在户外活动有益视力

热点聚焦：重庆一个3岁的男孩，I-PAD几乎24小时不离手，睡觉都要放在枕边。到医院检查才发现，不但近视了，还有散光。经检查，乐乐近视150度，散光也达到100多度。

家庭预防：暑期建议保持有规律的生活，早睡早起对保护学生的视力有益。间断阅读很重要，连续阅读45分钟至1小时后，远眺10分钟，是减轻眼疲劳、保护视力的好方法。读书写字姿势要端正，家庭可以选用好的白炽灯和护眼灯，灯泡大约40瓦，台灯放在左前方稍侧一点的位置，眼睛和书本的距离要保持一市尺。家长要督促孩子不能在光线暗处和阳光直射下看书写字。不能躺在床上和走路时或在动荡的车厢里看书。

应对措施：如果感觉到视力有所下降，家长应及时带孩子去眼科进行医学散瞳验光，确定是否近视。

敲门

千万别给陌生人开门

观点：有几面之缘的“熟人”也要警惕

热点聚焦：近日，南京建邺公安分局江心洲派出所特地安排了民警到社区，以陌生人身份去有幼儿的家庭敲门，结果多数小朋友独自来开门，有的开门后甚至只有小朋友一人在家。只有少数小朋友，安全意识很强，无论怎么叫，就是不开门。

家庭预防：孩子一个人在家，千万不能给陌生人开门，最好也不要给熟人开门。因为不少案件都是熟人作案。像只有几面之缘的“熟人”，如社区内工作人员等，就是叫门也不要开。另外，家长要教导孩子对“父母同事”、“推销员”、“维修工”等都要提高警惕。

紧急应对：南京雨花台区派出所康盛社区民警邵承胜表示，如果犯罪分子已经进门，孩子首先是要想法设法逃生，比如喊一进门孩子就说，“我妈妈出去买菜10分钟就回来，我爸爸马上就回家”，这么一来犯罪分子就会心虚，不敢继续作案。在犯罪分子刚进门没来得及关门的时候拔腿就跑，跑到有人的地方就安全了。家长还应该告诉孩子，生命第一，财产第二，家里哪个地方有钱，犯罪分子拿了钱后一般就会走人。注意不要叫喊。如果楼道里没人，呼救不仅没用，而且会惹怒盗贼。

独自玩耍

别让孩子脱离视线

观点：平时要加强孩子的预防观念

热点聚焦：上个月，南京栖霞区马群南湾营煦康苑小区里，一位居民家12岁的女儿豆豆，从傍晚6点多下楼玩耍至晚上10点仍不见回家，家人下楼遍寻不着后，怀疑孩子被人拐走报警求助。第二天早上，家人在小区内分别找到孩子遗落的两件物品，一部儿童手机和一串家门钥匙，再一次加重了孩子被人拐走的疑虑。

家庭预防：家长在孩子能说话时，就要教会孩子背诵家庭电话号码、所住城市和小区名、家庭成员的名字，教会孩子遇事打110电话求助、辨认警察、军人、保安等穿制服的人员。对于上学的孩子，家长要注意孩子上学、放学的路上最好有人接送。

紧急应对：南京雨花台区派出所康盛社区民警邵承胜表示，如果万一遇到孩子独自在外玩耍失踪事件，家长应马上报警并要求警方调取自己家附近路口、商店及火车站、汽车站的监控录像寻找线索。并马上组织亲朋好友到火车站、汽车站、码头等出城要道进行拦截。立即张贴或找媒体刊登寻人启事。到当地救助站与福利院进行寻找，因为有些孩子走失后被人送到救助站，经过一段时间没有人寻找，孩子就可能被转送到福利院。

安全口诀

安全新读本·居家安全篇



南医大二附院儿外科主任医师赖晓峰

主任医师，参加小儿外科临床工作近30年，从事小儿普外科、小儿泌尿外科疾病的诊断与治疗，对小儿消化道畸形、儿童排便功能障碍的外科治疗有深入的研究。



南医大二附院眼科主任医师张晓俊

主任医师、擅长准分子激光手术、小切口手法碎核白内障摘除和白内障超声乳化术、玻璃体视网膜手术、抗青光眼手术、对眼科其他疑难病的诊治亦有独到之处。



南京市第二医院急诊科主任张健

擅长心肺复苏、各种休克、急慢性呼吸衰竭等急诊抢救治疗，各类内外科急危重症的救治。